


2015年湖南省湘潭市中考真题化学

一、选择题(本题包括20道小题，每小题2分，共40分，每小题只有一个正确答案)
1.下列变化中，属于物理变化的是(    )
A.光合作用       
B.钢铁生锈      
C.雕塑腐蚀      
D.冰山融化
解析：A.光合作用过程中有新物质氧气等生成，属于化学变化。
B.铁锅生锈过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化。
C.雕塑腐蚀过程中有新物质生成，属于化学变化。
D.冰山融化过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。
答案：D。

2.健康饮食均衡营养是青少年健康成长的重要保证。下列物质中富含维生素的是(    )
A.大豆和花生     
B.瘦肉和鸡蛋    
C.蔬菜和水果    
D.米饭和馒头
解析：A.大豆和花生中富含油脂；故不选；
B.瘦肉和鸡蛋中富含蛋白质；故不选；
C.蔬菜和水果中富含维生素； 
D.米饭和馒头中富含糖类；故不选。
答案：C

3.下列物质的俗名和化学式不一致的是(    )
A.纯碱NaOH      
B.酒精C2H5OH   
C.干冰CO2      
D.苏打NaHCO3
解析：A、纯碱是碳酸钠的俗称，其化学式为Na2CO3，故错误；
B、酒精是乙醇的俗称，其化学式为C2H5OH，故正确；
C、干冰是固态二氧化碳的俗称，化学式为CO2，故正确；
D、苏打是碳酸钠的俗称，其化学式为Na2CO3，碳酸氢钠俗称小苏打，故错误。
答案：AD。

4.下列物质加入一定量的水中，能是液体温度明显降低的是(    )
A.硝酸铵         
B.氢氧化钠      
C.氧化钙        
D.氯化钠
解析：物质在溶解时经常伴随有吸热或放热现象，氢氧化钠固体、浓硫酸溶于水放出大量的热，温度升高；硝酸铵固体溶于水吸热，温度降低；氧化钙与水反应放出大量的热，温度升高。
答案：A。

5.下列物质敞口露置于空气中，质量不变的是(    )
A.氢氧化钠       
B.氯化钠        
C.浓盐酸        
D.浓硫酸
解析：A.氢氧化钠固体在空气中会潮解并与二氧化碳反应，质量会增加，故此选项错误。
B.氯化钠固体在空气中无任何变化发生，质量不会变化，故此选项正确。
C.浓盐酸具有挥发性，挥发出氯化氢气体，溶质质量减少，溶液质量也减少，故此选项错误。
D.浓硫酸具有吸水性，能吸收空气中水蒸气，溶液质量增加，故此选项错误。
答案：B。

6.规范的操作是实验成功的关键。下列实验操作正确的是(　　)
A.[image: ]	
CO2验满	
B.[image: ]
收集O2	
C.[image: ]
加热液体	
D.[image: ]
过滤
解析：A.二氧化碳验满时要把燃烧的木条放在集气瓶口，而不是伸入集气瓶中，故错误；
B.氧气的密度小于水的密度，所以收集时要“短进长出”，故正确；
C.加热试管内液体时，试管内液体的容积不可超过试管容积的三分之一，故错误；
D.图中无玻璃棒引流，故错误。
答案：B。

7.下列实验现象的描述，正确的是(    )
A.硫在氧气中燃烧产生微弱的淡蓝色火焰
B.电解水时与正极相连的一端产生的气体体积是负极的2倍
C.棉被在空气中燃烧产生烧焦羽毛气味的气体
D.铁丝在氧气中剧烈燃烧，火星四射，生成黑色固体
解析：A.硫在氧气中燃烧，发出明亮的蓝紫色火焰，说法错误。
B.电解水时，可观察到：与电源正极相连的试管内产生的气体体积少，与电源负极相连的试管内的气体体积多；且两者的体积之比大约是1：2，说法错误。
C.棉被在空气中燃烧，有烧纸的气味产生，不会产生烧焦羽毛气味，说法错误。
D.铁丝在氧气中剧烈燃烧，火星四射，生成一种黑色固体，说法正确。
答案：D。

8.某纯净物不含氧元素，它不可能是(    )
A.有机物         
B.盐            
C.碱            
D.氧化物
解析：A.含有碳元素的化合物叫有机化合物，简称有机物；有机物中可能不含氧元素，如CH4，错误。
B.盐是由金属离子(或铵根离子)和酸根离子组成的化合物，盐可能不含氧元素，如NaCl，错误。
C.碱是指在电离时产生的阴离子全部是氢氧根离子的化合物，氢氧根中一定含有氧元素，某纯净物不含氧元素，它不可能是碱，正确。
D.氧化物是指由两种元素组成且一种是氧元素的化合物，氧化物中一定含氧元素，某纯净物不含氧元素，它不可能是氧化物，正确。
答案：CD。

9.下列有关溶液的说法不正确的是(    )
A.溶液由溶质和溶剂组成。所以每种溶液里只有两种物质
B.硫酸钠溶液能导电是因为溶液中含有较多自由移动的离子
C.配制0.09%的生理盐水的一般步骤是计算、称量和溶解
D.在稀释浓硫酸时，一定要把浓硫酸沿器壁慢慢注入水中
解析：A.溶液是由溶质和溶剂组成的，但溶质可以有多种，故错误；
B.只有存在自由移动的带电的离子才能导电，故正确；
C.配置0.09%的生理盐水的一般步骤是计算、称量和溶解，故正确；
D.在稀释浓硫酸时，一定要把浓硫酸沿器壁慢慢注入水中，故正确。
答案：A。

10.  2015年4月25日，尼泊尔发生8.1级强震。震后灾区人民须将河水净化成生活用水，
常见的净水操作有①过滤、②加明矾吸附、③蒸馏、④消毒杀菌。应选用的净化顺序为(    )
A.①②③④       
B.②④①③       
C.②①④       
D.①③④     
解析：净化河水时，要先加明矾吸附沉降，使水中的悬浮物沉淀下来，再通过过滤把不溶于水的物质除去，最后通过消毒杀菌可以将河水净化成生活用水。将河水净化成生活用水时一般不用蒸馏的方法。所以C正确。
答案：C。

11.下列关于碳及其化合物的说法中，正确的是(    )
A.CO和CO2都可将氧化铜还原成铜
B.CO2在任何情况下都不能支持燃烧
C.在室内放一盆澄清石灰水可防止CO中毒
D.石墨可做电极
解析：A、二氧化碳没有还原性，故错误；
B、镁条可以在二氧化碳中燃烧，故错误；
C、一氧化碳不与石灰水反应，故错误；
D、石墨具有导电性，可以做电极，故正确。
答案：D。

12.古代“银针验毒”的原理是：4Ag+2H2S+O2==2X+2H2O，X的化学式是(    )
A.AgS             
B.Ag2O           
C.Ag2S         
D.Ag2O2
解析：由反应的化学方程式4Ag+2H2S+O2═2X+2H2O可判断反应前后Ag、H、S、O四种原子的个数分别为：
         反应前      反应后
Ag原子    4             0
H原子     4             4
S原子     2             0
O原子     2             2
根据化学变化前后原子的种类、数目不变，可判断物质X的2个分子中含4个Ag原子、2个S原子，则每个X的分子由2个Ag原子、1个S原子构成，则物质X的化学式为Ag2S；有以上推断可知：
A.X的化学式不是AgS，故A错误；
B.X的化学式不是Ag2O，故B错误；
C.X的化学式应是Ag2S，故C正确；
D.X的化学式不是Ag2O2，故D错误。
答案：C。

13.氧化态的新纪录在铱的化合物中已经实现，今年，国内外研究人员通过紧密合作成功制
备了四氧化铱阳离子(IrO4+)，其中氧元素的化合价为-2价，铱的化合价为(    )
A.+6              
B.+7             
C.+8           
D.+9
解析：化合价的数值等于离子所带电荷的数值，且符号一致。四氧化铱阳离子带1个单位的正电荷，其原子团的化合价为+1价。其中氧元素显﹣2价，设其中铱元素的化合价为x，则x+(﹣2)×4=+1，解得x=+9。
答案：D。

14.某无色溶液中大量存在的离子有H+、K+、Cl-、X，其中X可能是(    )
A.Mg2+            
B.Fe3+            
C.OH-          
D.CO32-   
解析：A.Mg2+与H+、Cl﹣、K+四种离子间不能结合成沉淀、气体或水，能大量共存，正确；
B.Fe3+的溶液是黄色的，错误；
C.H+、OH﹣两种离子能结合成水，不能大量共存，错误；
D.H+、CO32﹣两种离子能结合成水、二氧化碳，不能大量共存，错误。
答案：A。

15.下列对应现象或事实的解释不正确的是(    )
	选项
	现象或事实
	解       释   

	A
	金刚石和石墨的物理性质差异较大
	碳原子排列方式不同

	B
	热胀冷缩
	因为分子在不停运动

	C
	佝偻病和骨质疏松症
	因为人体中缺乏钙元素

	D
	用钢制作导线
	利用金属的导电性


A.A
B.B
C.C
D.D
解析：A.金刚石和石墨的物理性质差异较大，是因为两者的碳原子排列方式不同，解释正确。
B.热胀冷缩是因为构成物质的微粒之间有间隙，受热时间隙增大，体积膨胀，受冷时间隙缩小，体积收缩，解释错误。
C.佝偻病和骨质疏松症是人体中缺乏钙元素引起的，解释正确。
D.用钢制作导线是利用了金属的导电性，解释正确。
答案：B。

16.下列有关合金的说法中，不正确的是(    )
A.合金属于金属材料                   
B.青铜、黄铜的硬度大于铜
C.合金的抗腐蚀性能比其成分金属强     
D.合金的熔点比其成分金属高
解析：合金是指在一种金属中加热熔合其它金属或非金属而形成的具有金属特性的物质；合金具有以下特点：①一定是混合物；②合金中各成分都是以单质形式存在；③合金中至少有一种金属，④合金的硬度大，熔点低，抗腐蚀性强。
A.合金是指在一种金属中加热熔合其它金属或非金属而形成的具有金属特性的物质；属于金属材料；故正确；
B.青铜、黄铜都是铜的合金，其硬度都大于铜，故正确；
C.合金的抗腐蚀性能比其成分金属强，故正确；
D.合金的熔点比其成分金属低，故错误。
答案：D

17.下图是某密闭容器中物质变化的微观示意图(“”●代表碳原子，“○”代表氧原子)。下列有关说法错误的是(    )
[image: ]
A.参加反应的物质分子个数比为1：1   
B.排列再紧密的分子之间也有间隙
C.过程Ⅰ反应类型为化合反应         
D.过程Ⅱ发生了物理变化      
解析：由密闭容器中物质变化的微观示意图可知，过程Ⅰ是一氧化碳燃烧生成二氧化碳，反应的化学方程式为：2CO+O2[image:  ]2CO2。
A.由上述方程式可知看出，参加反应的物质的分子个数比是2：1，错误；
B.生成物紧密排列分子之间有间隙，正确；
C.过程Ⅰ由两种物质生成了一种物质，反应类型为化合反应，正确；
D.过程Ⅱ是分子间隔发生了变化，属于物理变化，正确。
答案：A。

18.将等质量等溶质质量分数的氢氧化钠溶液与稀硫酸充分混合，所得溶液与下列那种物质不反应(    )
A.CuSO4          
B.Fe             
C.BaCl2        
D.SO2 
解析：根据反应2NaOH+H2SO4=Na2SO4+2H2O
                80    98
可以看出氢氧化钠与硫酸反应时硫酸需要量大，则质量相等、溶质质量分数相同的氢氧化钠溶液和稀硫酸混合时氢氧化钠会有剩余，所以混合后的溶液中会有NaOH和Na2SO4，在四个选项中，二氧化硫、硫酸铜均能与氢氧化钠反应，氯化钡能与Na2SO4反应，而铁不会与氢氧化钠和硫酸钠反应。
答案：B

19.下列依据实验目的所设计的实验操作中，错误的是(    )
	选项
	实验目的
	实验操作

	Ａ
	区分化肥NH4Cl和CO(NH2)2
	分别与熟石灰研磨

	Ｂ
	除去CO2是的HCl气体
	通入饱和NaHCO3溶液

	Ｃ
	除去NaCl溶液是的CaCl2
	滴加适量K2CO3溶液后过滤

	Ｄ
	鉴别NaOH和Ca(OH)2溶液
	加入适量Na2CO3溶液


A.A
B.B
C.C
D.D
解析：A.氯化铵与熟石灰混合混产生有刺激性气味的气体，而尿素没有，故可以采用和熟石灰混合研磨闻气味的方法区分NH4Cl和CO(NH2)2，故方法正确；
B.碳酸氢钠能够和氯化氢反应产生二氧化碳，因此能够除去二氧化碳中的氯化氢，故方法正确；
C.碳酸钾和氯化钙反应产生碳酸钙沉淀和氯化钾，会增加新的杂质，不符合除杂的原则，故方法错误；
D.碳酸钠溶液与氢氧化钙混合产生白色沉淀，与氢氧化钠溶液混合不反应，可以鉴别，故方法正确。
答案：C。

20.现在两种金属单质组成的混合物，向100g某种稀盐酸中逐渐加入该混合物，混合物的质量与生成氢气的质量关系如右图所示，下列说法正确的是
[image: ]
A.若混合物为Mg、Al，则m可能是0.2g
B.若混合物为Zn、Fe，则m一定大于0.2g
C.若混合物为Fe、Al，则稀盐酸中溶质质量分数可能为15%
D.若混合物为Zn、Cu，m为0.1g，则该混合物中Zn的质量 分数可能是50%
解析：A.镁、铝和稀盐酸反应的化学方程式及其质量关系为：
Mg+2HCl═MgCl2+H2↑，2Al+6HCl═2AlCl3+3H2↑，
24             2     54               6
由质量关系可知，5.6g镁和稀盐酸恰好完全反应生成的氢气质量大于0.2g，5.6g铝和稀盐酸恰好完全反应生成的氢气质量大于0.2g，因此若混合物为
Mg、Al，m大于0.2g，该选项说法不正确；
B.铁和稀盐酸反应的化学方程式及其质量关系为：Fe+2HCl═FeCl2+H2↑，
                                             56             2
5.6g铁和稀盐酸恰好完全反应生成的氢气质量等于0.2g，由A中可知，5.6g锌和稀盐酸恰好完全反应生成的氢气质量小于0.2g，因此若混合物为Fe、Zn，m小于0.2g，该选项说法不正确；
C.设5.6g铁消耗稀盐酸溶质的质量为y，5.6g镁消稀盐酸溶质的质量为z，
Fe+2HCl═FeCl2+H2↑，2Al+6HCl═2AlCl3+3H2↑，
56  73               54   219
5.6g y              5.6g   z
[image:  ]，[image:  ]
y=7.3g，z=22.7g，
则加入的稀盐酸中溶质质量分数最小为[image:  ]×100%=7.3%，最大为[image:  ]×100%=22.7%，因此该选项说法正确。
D.设锌的质量为x，
Zn+2HCl═ZnCl2+H2↑，
65             2
x              0.1g
[image:  ]，
x=3.25g，
则该混合物中Zn的质量分数=[image:  ]×100%=58%，该选项说法不正确。
答案：C。

二、填空题(本题包括6小题，每空1分，共24分)
21.请从①磷酸氢铵 ②小苏打 ③干冰 ④氢气中选择符合题意的物质，用序号填空。
(1)被称作“清洁能源”的气体单质是　  　； 
解析：氢气是被称作“清洁能源”的气体单质。
答案：④   
(2)可用于人工降雨的是　  　；
解析：干冰是二氧化碳的固态形式，可以直接气化并吸收大量的热使水蒸气液化，可用于人工降雨。
答案：③
(3)可做复合肥料的是　     　； 
解析：碳铵中含有氮元素，是重要的氮肥，可做复合肥料。
答案：① 
(4)制作糕点所用发酵粉的主要成分之一是　    　。
解析：小苏打可用于制作糕点所用发酵粉。
答案：②
　
22.用化学用语填空
(1)2个铅原子　  　；
答案：2Pb         
(2)3个氧气分子　  　；
答案：3O2
(3)4个硫酸根离子　   　；
答案：4SO42﹣     
(4)氧化钙中钙元素显+2价　　。

答案：
解析：本题考查化学符号及其周围数字的意义。.
　
23.  2015年3月22日是第二十三届“世界水日”，我国纪念“世界水日”活动的宣传主题为“节约水能源，保障水安全”。地下水与我们的日常生活紧密相连。
(1)生活中可用　     　来检验地下水是硬水还是软水，常采用　     　的方法，即降低水的硬度，又杀菌消毒。
解析：硬水加入肥皂水后生成的泡沫较少，软水加入肥皂水后生成的泡沫较多，所以可以用肥皂水区分软水和硬水。常用加热煮沸的方法，既可降低水的硬度，又能杀菌消毒。
答案：肥皂水  煮沸
(2)测定地下水的酸碱度常用PH试纸，其操作方法为：在白瓷板上放一小片PH试纸，用洁净的玻璃棒醮取待测液在试纸上，　                        　。
解析：测定地下水的酸碱度常用PH试纸，其操作方法为：在白瓷板上放一小片PH试纸，用洁净的玻璃棒醮取待测液在试纸上，对照比色卡，读出数值。
答案：对照比色卡，读出数值
　
24.如图是A、B、C、D、E五种粒子的结构示意图，回答下列问题：
[image: ]
(1)具有相对稳定结构的原子是　  　(填与代号)，它表示的元素属于　     　(填“金属”或“非金属”)元素。
解析：最外层电子数是8(氦是2)属于稳定结构，所以具有相对稳定结构的原子是C，C元素是氖元素，属于非金属元素。
答案：C  非金属
(2)写出上述粒子中阴离子的符号　  　。
解析：B微粒质子数是1，所以该元素是氢元素，得到1个电子，最外层电子数是2，形成稳定结构，所以上述粒子中阴离子的符号H﹣。
答案：H﹣
(3)由A.E形成的化合物的化学式为　    　。
解析：通过分析可知，A元素是氢元素，E元素是镁元素，镁容易失去2个电子，所以形成的化合物是：MgH2。
答案：MgH2

25.  2014年5月9日，以绿色环保的醋酸纤维素为新材料制成的乒乓球已在全球公开发售，这意味着过去一直被用以制造乒乓球的易燃材料赛璐珞退出历史舞台，。醋酸纤维素的化学式(C12H16O8)n。填写下列空白。
(1)醋酸纤维素属于　          　(填“无机化合物”或“有机化合物”)，由　  　种元素组成。
解析：由化学式可知，该物质是一种含碳元素的化合物，属于有机物，它是由碳、氢、氧三种元素组成的。
答案：有机化合物  3
(2)醋酸纤维素中氢元素和氧元素的质量比为　    。所含碳元素的质量分数为　     　。
解析：醋酸纤维素中氢元素和氧元素的质量比为：(1×16n)：(16×8n)=1：8；
所含碳元素的质量分数为[image:  ]×100%=50%，故填：50%。
答案：1：8  50%
　
26.如图是甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线，且它们溶于水时溶液温度均无明显变化。回答下列问题：
[image: ]
(1)丙物质的溶解度随温度升高为　    　(填“增大”或“减小”)。
答案：减少
(2)t1℃时，三种物质的溶解度大小顺序为　             　。
答案：丙＞乙＞甲
(3)t2℃时，等质量的甲、乙两种物质的饱和溶液中溶剂的质量大小关系为甲　　乙(填“＞”、“＜”或“=”)。
答案：＞
(4)若甲物质中混有少量的丙物质，可采用　   　的方法提纯甲。
答案：降温结晶
(5)若要将组成N点的甲溶液转变为M点的甲溶液，可以采用的方法是　        　。
答案：加甲物质
解析：根据题目信息和溶解度曲线可知：甲、乙两种固体物质的溶解度，都是随温度升高而增大，而丙的溶解度随温度的升高而减少；t1℃时，三种物质的溶解度大小顺序为丙＞乙＞甲；t2℃时，等质量的甲、乙两种物质的饱和溶液中溶剂的质量大小关系为甲大于乙，因为在该温度下，乙的溶解度大于甲的溶解度；若甲物质中混有少量的丙物质，可采用降温结晶的方法提纯甲，因为甲的溶解度受温度的影响比较大；若要将组成N点的甲溶液转变为M点的甲溶液，可以采用的方法是：加甲物质。
　
三、问答题(本题包括1小题，每空1分，共8分)
27. A、B、C、D、E、F、G、Y为初中化学常见物质，其中C、E、G属于单质，Y是一种有毒气体，反应①是炼铁工业中的主要反应，它们之间的相互转化关系如图所示：
[image: ]
(1)D物质的化学式是　   　，E物质的化学式是　   　；
答案：CuO  H2
(2)反应①的化学方程式为　             　，此反应中被氧化的物质是　　(写化学式)。
答案：Fe2O3+3CO[image:  ]2Fe+3CO2  CO
(3)X是　    　和　   　(均写化学式)的混合溶液，当　    　的情况下将没有E生成。
答案：HCl  CuCl2  无HCl时
(4)反应②中生成红色固体的化学方程式为　                　。
答案：Fe+CuCl2=FeCl2+Cu
解析：根据图框中G是红色固体单质，则G是铜，铜和氧气加热生成的D是氧化铜，D与过量的稀盐酸反应得到的X溶液中含有生成的氯化铜和剩余的盐酸；反应①是炼铁工业中的主要反应，根据“Y是一种有毒气体”，即一氧化碳还原氧化铁生成铁和二氧化碳，C能与X溶液反应生成E和浅绿色溶液F，则C是铁，B是二氧化碳，F是氯化亚铁，E是氢气，代入检验，符合题意。
　
四、实验题(本题包括2小题，每小题8分，共16分)
28.如图是实验是常用的气体发生装置和收集装置，请回答下列问题：
[image: ]
(1)写出仪器I的名称　         　。
答案：长颈漏斗
(2)用A装置制取二氧化碳时其反应的化学方程式是　        　，锥形瓶内的液体应加至　   　(填“a”或“b”处)。
解析：实验室制取二氧化碳一般选择大理石或石灰石和稀盐酸，碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳，化学方程式为：CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑；为了防止生成的气体从长颈漏斗口逸出，长颈漏斗的下端应浸入液面以下，故锥形瓶内的液体应加至a处。
答案：CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑  a
(3)小华同学用装置B和E制取并收集氧气，加入药品前必须检查装置的气密性，他的正确操作方法是：用胶皮管将B、E的导管连接，先　       　，再　     　，观察导管口是否有气泡冒出，松手后导管内是否形成一段液注；放入某药品后加热，发观导管被粉末堵塞，水槽中的水变成紫红色，造成这种现象的原因是　                  　。
解析：检查装置气密性的方法为：用胶皮管将B、E的导管连接，先 将导管口放入水中，再 用手紧握试管，观察导管口是否有气泡冒出，松手后导管内是否形成一段液注，则说明装置气密性良好；放入某药品后加热，发观导管被粉末堵塞，水槽中的水变成紫红色，造成这种现象的原因是试管口没有塞一团棉花。
答案：将导管口放入水中  用手紧握试管  没有在试管口塞棉花
(4)若进行木炭还原氧化铜实验，需用B装置外，还需连接　  　装置，连接该装置的目的是　               　。
解析：由于木炭与氧化铜反应会生成铜与二氧化碳，为了能证明有二氧化碳生成，还需要连接盛有石灰水的F装置，当看到澄清石灰水变浑浊时，说明生成了二氧化碳。
答案：F  检验生成的CO2气体。
　
29.燃烧是我们熟悉的现象。某实验小组用如图实验方法来探究燃烧的条件：
[image: ]
(1)如图一进行实验，观察实验现象。红磷不能燃烧是因为　       　，水中白磷不能燃烧是因为　     　。
解析：根据燃烧的条件，结合白磷的可燃性(即白磷是可燃物)、着火点(即40℃)和沸水的温度(即100℃)等相关知识；可以推得“向沸水中加入一块白磷”只满足了燃烧的两个条件(即可燃物、温度达到了着火点)，但是沸水中没有氧气，致使燃烧的三个条件不能同时满足。因此，此时的白磷不能燃烧。故答案为：温度没有达到着火点；没有与氧气接触。
答案：温度没有达到着火点  没有与氧气接触；
(2)改进后的装置(如图二)与图一相比，其优点是　    　。欲使图二中的红磷着火，可将试管从水中取出并　   　后才能对试管加热。
解析：对比图一、图二，图二把磷放入密闭的试管中进行实验，可以防止生成的五氧化二磷造成空气污染；从水中取出的试管外壁沾有水，直接进行加热易造成试管受热不均匀而炸裂。
答案：产生P2O5不污染环境  抹干外壁
(3)将装有某气体的大试管口朝下垂直插入水中，使试管罩住白磷(如图三所示)，结果观察到了“水火相容”的奇观，则大试管所装气体可能是　    　。
解析：试管内应为空气或氧气，以满足磷燃烧所需要的氧气。
答案：氧气
(4)“水火不相容”是指水能灭火，其实水有时也可以“生火”。比如用脱脂棉包裹好过氧化钠(Na2O2)，往棉球上滴水即可看到“滴水生火”的奇观，因为过氧化钠遇到水生成O2和另一种物质，其反应的化学方程式为　             　，该反应是　   　(填“吸热”或“放热”)反应，但小明在一次表演中因为滴水过多却没有成功，他没有成功的原因是　       　。
解析：“水火不相容”是指水能灭火，其实水有时也可以“生火”。比如用脱脂棉包裹好过氧化钠(Na2O2)，往棉球上滴水即可看到“滴水生火”的奇观，因为过氧化钠遇到水生成O2和另一种物质，其反应的化学方程式为2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑，该反应是放热反应，但小明在一次表演中因为滴水过多却没有成功，他没有成功的原因是 温度降到着火点以下。
答案：2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑  放热  温度降到着火点以下
　
五、综合题(本题包括1小题，①～⑥每空1分，(5)～(6)6分，共12分)
30.某实验小组为探究酸的化学性质，由甲、乙同学设计并完成了如图所示的实验。
[image: ]
(1)甲同学实验中所发生的化学方程式为　          　。
解析：甲同学实验是氢氧化钙与稀盐酸的反应；Na2CO3溶液显碱性。
答案：①Ca(OH)2+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑
【查阅资料】CaCl2、NaCl的溶液呈中性，Na2CO3溶液呈　　(填“酸”或“碱”)性。
答案：碱
【实验探究一】确定甲、乙同学上述实验后所得溶液中的溶质。
(2)取甲所得溶液少许，加入石蕊试液，溶液显红色，甲所得溶液中一定含有的溶质是　  　(写化学式)。
解析：取甲所得溶液少许，加入石蕊试液，溶液显红色，说明溶液显酸性，所以甲所得溶液中一定含有的溶质CaCl2 和 HCl。
答案：CaCl2和HCl
(3)取乙所得溶液少许，加入酚酞试液，溶液显红色，乙所得溶液中一定含有的溶质是　  (写化学式)。
解析：取乙所得溶液少许，加入酚酞试液，溶液显红色，说明溶液显碱性，所以乙所得溶液中一定含有的溶质NaCl 和 Na2CO3。
答案：NaCl和Na2CO3　
【实验探究二】
(4)甲、乙同学把上述实验所得溶液倒入同一废液缸中，观察到废液缸中产生少量气泡，最终有白色沉淀生成，该白色沉淀是　    　(写化学式)。
解析：甲、乙同学把上述实验所得溶液倒入同一废液缸中，发生的化学反应是Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑，Na2CO3+CaCl2=CaCO3↓+2NaCl，所以白色沉淀是CaCO3。
答案：CaCO3
【讨论交流】丙同学提出：若将上述废缸中物质取出，过滤，所得滤液中含有哪些物质呢？经过讨论大家一致认为：一定含有NaCl，可能含有CaCl2、盐酸和Na2CO3中的部分物质。
【实验探究三】取少量滤液于试管中，滴加过量的稀硝酸，可观察到有大量气泡产生。
【归纳总结】该滤液中含有的溶质是氯化钠和　    　(写化学式)。
解析：取少量滤液于试管中，滴加过量的稀硝酸，可观察到有大量气泡产生，说明有碳酸钠，该滤液中含有的溶质是氯化钠和碳酸钠。
答案：Na2CO3
【探索与拓展】有一份由Na2SO4、NaCl两种物质组成的固体样品。为确定其组成，上述小组同学将样品全部溶于蒸馏水中制成119.3g溶液，再往其中加入104gBaCl2溶液，两者恰好完全反应。过滤，得到23.3g白色沉淀和一定质量的滤液。经测定，该滤液中溶质质量分数为9%。试计算：(均需计算过程)
(5)所用B2Cl2的溶液中溶质的质量分数。
解析：设所用BaCl2的溶液中溶质的质量为x，设原混合物中硫酸钠的质量为z，生成氯化钠的质量为y。
Na2SO4+BaCl2=BaSO4↓+2NaCl
  142   208   233       117  
   z     x    23.3g      y 
[image:  ]
x=20.8g         
[image:  ]
y=11.7g
[image:  ]
z=14.2g
答案：所用BaCl2的溶液中溶质的质量分数[image:  ]=20%。
(6)所用样品的质量。
解析：假设样品的质量为W，则[image:  ]×100%=9%
所以W=18.25g。
答案：18.25g
　






image4.png




image5.png
L ° fuihe e
c e seee





image6.png




image7.png
0 56 REAMMIESE




image8.png




image9.png
54 _219
5.6z z




image10.png
7.3g
1002




image11.png
22.7g
1002




image12.png
65_ 2
FO0C TR





image13.png
3. 25g
Eeeg




image14.wmf
2

CaO

+


oleObject1.bin

image15.png
PR W RN
@ @ }/8 @}; @}j/

A B c




image16.png
12X12n
12X 12041 X 160416 X 8n




image17.png
tRET

0n




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png
EFAN
BMEE LS
0, TH
HEMIT

0Tk
fak





image22.png
H_ Emgms A%





image23.png
208__ 233
% 7332




image24.png
233 _11
23.32 v

|




image25.png
233 _142
23.32  z





image26.png
20. 8g
104z

X 100%




image27.png
W-14.2g+11. Tg
119. 3g+104z - 23. 38




image1.png
e

—=




image2.png




image3.png




